Nemes Tihamér OITV 2012
Első forduló
I. korcsoport: 5-8. osztályosok


Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 3 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 3 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Számítógép nélküli feladatok

1. feladat: Hibakeresés (24 pont)
Az alábbi eljárás az N elemű T tömbben kapott keresztnevek közül meghatározná, hogy hány különböző van köztük (Db) és melyek ezek (K). Az algoritmusba több hiba került, ami miatt hibásan működik. Melyek ezek?
Keresztnevek(N,T,Db,K):
  K(Db):=T(1); Db:=1
  Ciklus i=2-től N-ig
    j:=i
    Ciklus amíg j<Db és T(j)=K(i)
      j:=j+1
    Ciklus vége
    Ha j≤Db akkor Db:=Db+1; K(Db):=i
  Ciklus vége
Eljárás vége.

Értékelés:

Felismert hibánként 3-3 pont, összesen:
24 pont

A helyes algoritmusban vastagon szedettek és aláhúzottak az elrontott részek:

Keresztnevek(N,T,Db,K):
  Db:=1; K(Db):=T(1)

rossz  sorrend a feladatban, 
                            de K(1):=T(1) is leheta helyes
  Ciklus i=2-től N-ig
    j:=1
    Ciklus amíg j≤Db és T(i)≠K(j)
      j:=j+1
    Ciklus vége
    Ha j>Db akkor Db:=Db+1; K(Db):=T(i)
  Ciklus vége
Eljárás vége.

2. feladat: Mit csinál (26 pont)
Az alábbi algoritmus az N elemű T vektor alapján számolja ki K, V és A értékét (N>1).
Valami(N,T,K,V,A):
  A:=0; B:=0; j:=1; K:=0; V:=0
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha T(i)<0 akkor Ha B>A akkor K:=j; V:=i-1; A:=B
                    j:=i+1; B:=0
    különben B:=B+T(i)
  Ciklus vége
  Ha B>A akkor K:=j; V:=N; A:=B



{*}
Eljárás vége.

A. Mi lesz K, V és A értéke, ha N=3, T =(-5,3,2)?
B. Mi lesz K, V és A értéke, ha N=6, T =(-5,3,-1,2,6,0)?

C. Fogalmazd meg általánosan, hogy mi lesz az eljárás végén K, V és A!

D. Milyen T vektor esetén marad A értéke 0?

E. Milyen T vektor esetén hajtódik végre a *-gal jelölt elágazás akkor-ága?

F.  Milyen T vektor esetén marad j értéke 1?

Értékelés:

A.
A=5, K=1, V=3
1+1+1 pont

B.
A=8, K=4, V=6
1+1+1 pont

C. 
A a legnagyobb összegű olyan összefüggő rész összege, amelyben csak nem negatív számok vannak
4 pont
kivéve, ha nincs ilyen, ekkor 0 0 0 a megoldás
2 pont
K ennek a résznek a kezdete,
2 pont
V pedig a vége
2 pont
Ha több ilyen rész is van, akkor K és V az első rész kezdete és vége
2 pont
D.
A=0 marad, ha minden szám negatív vagy 0
2 pont

E. 
Ha a legnagyobb összegű rész vége az N. elem
3 pont

F. 
Ha a T vektorban nincs negatív elem
3 pont

3. feladat: Kitaláló (20 pont)
Az alábbi algoritmus 4 paramétert kap (A,B,C,D), amelyekből egy értéket számol ki (E), mindegyik paraméter szöveg típusú. Az A és B értéke ”a”, ”b” és ”0” lehet, C és D értéke pedig ”+ ” vagy ”- ”.
Valami(A,B,C,D,E):
  Ha A=”a” vagy B=’a’ akkor p:=igaz különben p:=hamis
  Ha A=”b” vagy B=’b’ akkor q:=igaz különben q:=hamis
  Ha C=”+” vagy D=’+’ akkor r:=igaz különben r:=hamis
  Ha p akkor E:=”A”
             Ha q akkor E:=E+”B”
  különben Ha q akkor E:=”B” 
           különben E:=”0’
  Ha r akkor E:=E+”+” különben E:=E+”-”
Eljárás vége.

Készíts táblázatot, amely az összes bemenetre megadja az E eredmény értékét!
Értékelés: (arányosan – lefelé kerekítve – részpont adható)
aa++,a0++,0a++,aa+–,a0+–,0a+–,aa–+,a0–+,0a–+ ( A+
4 pont

aa––,a0––,0a–– ( A–
2 pont
bb++,b0++,0b++,bb–,b0+–,0b+–,bb–+,b0–+,0b–+ ( B+
4 pont

bb––,b0––,0b–– ( B–
2 pont

ab++,ba++,ab+–,ba+–,ab–+,ba–+ ( AB+
3 pont

ab––,ba––( AB–
2 pont

00++,00+–,00–+( 0+
2 pont

00–– ( 0–
1 pont
Számítógépes feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Időjárás (30 pont)
Ismerjük a következő N napra az időjárás előrejelzést: minden napra a várható legkisebb és legnagyobb hőmérsékletet, mindkettő egész szám.
Készíts programot (idojaras.pas, …), amely 
A. megadja azon napok számát, ahol a várható maximum legalább 10 fokkal több, mint a várható minimum;

B. megad egy napot, amikor a várható minimum nagyobb, mint a másnapra várt maximum; ha nincs ilyen, akkor 0 az eredmény
C. megadja azt a napot, ahol a várható maximum és minimum eltérése a lehető legkisebb!
Értékelés:

N=5, értékek: (2,6), (3,7), (2,15), (16,16), (8,10) ( A=1, B=4, C=4
2+2+2 pont

N=5, értékek: (2,6), (3,7), (17,19), (16,16), (8,20) ( A=1, B=3, C=4
2+2+2 pont

N=5, értékek: (2,6), (3,7), (2,15), (5,16), (8,20) ( A=3, B=0, C=1
2+2+2 pont

N=5, értékek: (2,16), (3,17), (22,25), (6,17), (8,20) ( A=4, B=3, C=3
2+2+2 pont

N=5, értékek: (2,16), (3,17), (22,35), (6,17), (8,20) ( A=5, B=3, C=4
2+2+2 pont

Számítógép nélküli feladat – VÁLASZTHATÓ

4. feladat: Időjárás (30 pont)
Ismerjük a következő N napra az időjárás előrejelzést: minden napra a várható legkisebb és legnagyobb hőmérsékletet, az N elemű Max, illetve Min vektorokban. Vegyük minden napra napi átlagnak az előrejelzésben szereplő aznapi legkisebb és legnagyobb érték átlagát!

Meg kellene adni:
A. az N napra várt legmagasabb hőmérsékletet;

B.  egy olyan napot, amikor fagyni is fog, de olvadás is lesz;;
C. azt a napot, amelyre a legalacsonyabb átlag várható;

D. olyan napi átlagok átlagát, amelyek magasabbak az előző nap maximumánál és alacsonyabb a következő nap minimumánál!
Papíron az alábbi algoritmust kaptuk, egyes helyeken azonban nem látszik az írás. Pótold a hiányos helyeken az algoritmust, hogy az a feladat helyes megoldása legyen!

Mérések(N,X):
  a:=Max(1); b:=0; c:=1; volt:=hamis; dbd:=0; sd:=0
  Ciklus i=2-től N-ig
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor a:=Max(i)
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor c:=i
  Ciklus vége
  Ciklus i=1-től N-ig
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor volt:=igaz; b:=i
  Ciklus vége
  Ciklus i=2-től N-1-ig
    Ha □□□□□□□□□□□□□□□□ akkor dbd:=dbd+1; sd:=sd+□□□□□□
  Ciklus vége
  Ha □□□□□□□ akkor d:=sd/dbd
Eljárás vége.
Értékelés:

Minden helyes kitöltésre 5-5 pont

  Ha Max(i)>a akkor a:=Max(i)
  Ha (Max(i)+Min(i))/2<(Max(c)+Min(c))/2 akkor c:=i

*
  Ha Min(i)<0 és Max(i)>0 akkor volt:=igaz; b:=i

**
  Ha (Max(i)+Min(i))/2>Max(i-1) és 
     (Max(i)+Min(i))/2<Min(i+1) 
           akkor dbd:=dbd+1; sd:=sd+(Max(i)+Min(i))/2
  Ha dbd≠0 akkor d:=sd/dbd

*: a /2 elmaradhat a reláció mindkét oldaláról

**: az =0 is értelmezhető az olvadásnak
Elérhető összpontszám: 100 pont










Értékelési útmutató
3. oldal
2011.11.09. 14-16 óra


